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就加大民生工程建設提出書面質詢

疫情發生以來，特區政府善用財儲，擴大公共投資，擴大內部需求，
如2022年度在投資與發展開支計劃中安排近200億元的預算，以推進基礎
設施、市政設施等新基建等各類工程項目落成。然而，本澳有逾3,000個
建築企業，大多為中小企業，在面對資本市場競爭時，往往難以與大企
業去競爭，尤其是一些有公共資本性質的國企、央企等公企。這些公共
企業除了有一定的資本，更具有與政府的密切關係，在資源優勢下，大
多數企業一直是本澳公共工程的總承判商，變相使本澳私人建築企業處
於下行趨勢明顯。特區政府表示，會提高本地建築業界的參與度，並優
化招、評標及參與方式，雖取得一定成效，但無論是市政工程，或是公
共工程，大多本地建築企業只能得到二判、三判的項目工程，經營空間
十分有限。近年受疫情及澳門經濟調整影響，本澳私人工程大減，更可
以講是少之有少，澳門建築業界競爭進一步加大，即使特區政府已加大
公共投資，然而供過於求，建築業產能過剩情況嚴重，形成惡性競爭循
環。不少本地企業更為了維持二判、三判工程位置，即使被大企壓價，
甚至虧本也要頂硬上，若果不去參與，情況則更慘，可能結業就變失業。
 
在疫下的非常時期，擴大公共工程等投資是要更好保障市場主體經濟，
以更好保企業保就業。公共企業與私營企業作為重要的市場主體，在屬
性上看，都是服務於社會生產，亦在經濟發展上發揮不同的作用。面對
澳門當前的經濟困局，特區政府不應放任公共企業及私營企業自由發展，
而是要進一步加強協調效應，推進兩者互相配合及發展，充分發揮兩者
作用，以更大力度穩定發展面，以保企業保就業。除此之外，特區政府
在新的發展格局下，應有更大的魄力，實現公共企業及私人企業相互促
進，共同發展，合作共贏。
 
為此，本人提出以下質詢：
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本澳不少大型公共工程已全力啟動，然而總承判商多為國企、央企，1.
本地私人企業雖也有參與建設發展，但多為二判、三判，盈利空間縮
窄。受到疫情及本澳產業深度調整影響，澳門建築市場大幅收縮，即
使政府加大公共投資力度，但建築產能過剩情況仍然較大，造成中小
企業生存更加艱難，導致惡性循環持續，使本澳建築市場下行壓力進
一步增大。在疫下經濟困局的非常時期，特區政府應處理好公共企業
及私人企業兩者關係，不能過分傾斜。請問政府在建築市場平衡發展
上有何措施，尤其對公共工程的項目，將如何打破發展限制，將投資
效益最大化，讓私人企業充分的參與到市場當中，以擴充本澳的就業
市場體量？
疫情下，特區政府雖不斷加大投資救市，但現時本澳失業率仍高企，2.
投入與產出不成正比。特區政府應進一步細化分析有關投資情況，推
動本地的公共企業與私人企業的合作發展。政府在私人與國企合作之
間有否進一步推動，以提升本地企業競爭力？
面對當前經濟發展困局，內地近期不斷推出強有力的穩經濟保就業措3.
施，尤其是公共投資上提前佈局推出大型工程建設，進一步推動發展。
特區政府近期表示，已對“藍天工程”的教育用地進行規劃，會否也考
慮在投資拉動發展上，因應現時經濟變化，再提前佈局民生工程建設，
例如加快“藍天工程”工程建設，以及增建養老或殘障等設施、運動場
館的翻新建設等方面加大工程量，以更好保持經濟發展體量，進一步
有效穩定本澳經濟，以保企業保就業？
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